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Chętnie sprobuję odpowiedziec na pytanie, jakie sa oczekiwania obywatela Europy wobec Polakow albo wobec chrzescijan ze wschodu. W Niemczech panuje powszechnie przekonanie, ze Uni Europejska moze byc droga naprawienia krzywd ktore my, Niemcy wam, Polakom i wielu innym Narodom w Europie wyrzadzilismy w XX wieku w czasie wojen i okupacji. I dlatego kwestia, ile to wszystko kosztuje, jest drugorzedna. Jest to po prosto cena za tworzenie ladu pokoju. Ale sa tez glosy pytajace, kiedy nastapi koniec roztrzasania kwestii winy i naprawy krzywd. Niektorzy twierdza,ze tym, ktorzy przez wiele lat nie mieli zadnych szans, nalezy teraz pomoc. Ale skoro juz biora te miliardy niech siedza cicho i wiecej nie zadaja. Dla mnie osobiscie jedno i drugie stanowisko jest krotkowrocznie.

Porownajmy Unie Eropejska do spolecznego komitetu budowy. Jest nowe osiedle, domy juz sa, ale nie ma jeszcze ani gazu ani pradu, nie ma ulic i nie ma kanalizacji. Jesli czekalbym na moja kolej w planie gospodarowania to nie wiadomo kiedy te infrastrukture dostane. Wobec tego rozsadne jest wlaczyc sie do takiego komitetu, bo razem mozna wiecej osiagnac a do tego na ogol nawet taniej. Z drugiej strone trzeba duzo kompromisow, lampy na drodze powinny byc jednakowe, a siasiadom nie zawsze to samo sie podoba co akurat mnie. 

Unia Europejska nie postala po to, aby bogate kraje pomagaly biednym. Taki jest byc moze srodek, ale nie cel. Nie ma w Europie 200 milionow altruistow. Jezeli Niemcy chca handlowac z Rosjanami, to w Polsce sa potrzebne autostrady. Zeby handel sie mogl rozwiac to dwie rzeczy sa wazne: partnerzy musza byc bogaci czyli dobrze rozwinieci, bo z biednym korzystnie handlowac sie nie da, a do tego musi istniec na tyle spojny system prawny, aby zaden z partnerow nie ponosil zbytniego ryzyka. Wartosci lub idealy dla rozwoju handlu nie sa wazne, to dotyczy innej kategorii stosunkow. Kiedy dolacze sie do komitetu budowy? Wtedy, kiedy moge zywic nadzieje, ze wspolnie z innymi latwiej osiagne moj cel. Jezeli wspolnicy maja inne cele, np. chca gazu a ja energie sloneczna, to musze sie z tym pogodzic, liczac na to, ze przy innej okazji kompromis bedzie bardziej zgodny z moimi zyczeniami.

Oczekiwalem od rozszerzenia Unii, ze znajde partnerow czyli Verbündete. To nie Polacy wykorzystywali Unie, dbajac o interesy swoich obywateli, rybakow, rolnikow itd. To Unia nie odrobila na czas swoich zadan domowych przed Mastrych, zostawiajac za wiele przywilejow starym czlonkom. Sprawy gospodarcze w duzej mierze reguluje rynek, jezeli mu pozwalamy. Ale gdzie byly Wasze zwiazki zawodowe, ktore kiedys zmenialy bieg historii? Dla mnie wazne jest to, ze Unia pozwala obywatelom weryfikowac decyzje swoich rzadow i sadow. Niektorzy sie boja utraty niezaleznosci a nawet tozsamosci. Mnie Unia daje poczucie bezpieczestwa. 

Mam nadzeje ze wlasnie Polska stanie sie krajem gdzie bedzie bardzo wielu mlodych obywateli zainteresowanych nie tylko korzysciami swojej grupy, gdzie parlamentarzysci nie beda latwym lupem lobbyistow, lecz stworza takie warunki, w ktorych dzieci z miast i ze wsi, biedne i bogate beda mialy swobodny dostep do edukacji, beda mogly sie uczyc grac na flecie lub na skrzypcach, jezeli chca. Znajda nauczycieli, ktorzy ich zaciekawia historia i kultura nie tylko swojego regionu lub kraju, ale historia literatury i sztuka calej cywilizacji. Szukam sprzymierzencow, ktorzy beda dazyc do stworzenia sprawiedliwego systemu spolecznego, gdzie rodzina z dziecmi nie doplaca wszytkim pozostalym. Szukam sprzymierzencow pragnacych  sprawiedliwego systemu emerytalnego, ktory pozwala emerytom normalnie zyc a dla mlodych nie jest zbyt duzym ciezarem. 

Dzisiaj juz spraw spolecznych nie mozna rozwiazywac na szczeblu krajowym; ekonomia jest globalna. Potrzeba nam prawdziwych Europejczykow, ktorzy cierpieli dla wolnosci i tesknia do wspolnego dobra. Zwlaszcza aktualna polityka europejska wobec Rosji jest dobrym papierem lakmusowym kto jest mezem stanu a kto populista. 

To czy nam, chrzescijanom uda sie dac przyklad wart nasladowania dla innych, bedzie decydowac o tym, czy w Europie w XXII wieku religia bedzie sprawa prywatnej kultury jak muzea, teatry i kolka literackie czy tez ruchem ludzi, ktorzy maja wspolna idee i nia zyja. A dlatego wlasnie motto fundacji Renovabis brzmi: Niech zstapi Duch twoj o odnowi oblicze ziemi.  

