 Światła w Ciemności – Sprawiedliwi wśród Narodów Świata - książka
Wyjątkową rolę wśród ocalonych wspomnień pełnią relacje „Sprawiedliwych Wśród Narodów Świata”. To właśnie Sprawiedliwi ratując w czasie Zagłady życie Żydów  z narażeniem swojego własnego potrafili przeciwstawić się wszechobecnemu złu. Ich postawa była jak światło w głębokiej ciemności. Dlatego też projekt dokumentowania i opracowywania tych historii oraz przywracania o nich pamięci nazwaliśmy : „Światła w Ciemności – Sprawiedliwi Wśród Narodów Świata.” 

Jest to tym bardziej ważne, że historie „Sprawiedliwych” są wciąż bardzo mało znane. Są często ukrywane przez samych „Sprawiedliwych” albo przez ich rodziny – są bardziej traktowane jako coś wstydliwego niż jako powód do dumy. Powszechność takich zachowań jest czymś nienormalnym i niepokojącym. Projekt ten ma na celu zmienić tą sytuację, doprowadzić do głębokiego zrozumienia i przeżycia słów: „Kto ratuje jedno życie ratuje cały świat”.

Chcemy aby te historie powróciły tam gdzie się wydarzyły, chcemy w tych miejscach znaleźć dla nich „opiekunów”- tych, którzy nie pozwolą o nich zapomnieć. Powrót ten będzie mieć bardzo symboliczny charakter a każda z tych opowieści powinna stać się źródłem refleksji i nauki dla przyszłych pokoleń. 

Symboliczny wymiar tych wszystkich działań podkreśli to, że każda z „przekazanych”  historii będzie miała formę książki artystycznej – będzie to rodzaj instalacji artystycznej pozwalającej również usłyszeć kilkuminutową opowieść „Sprawiedliwego”.

OPŁAKIWANIE

Szczególnym miejscem w Lublinie, bez którego nie można zrozumieć historii tego miasta jest Plac Zamkowy i otoczenie Zamku. To tu właśnie była dzielnica żydowska. Plac Zamkowy otoczony jest z jednej strony przez półkole składające się z dziesięciu kamienic, których strome dachy są doskonale widoczne dla przechodniów. Szukając formy opłakiwania tego wszystkiego co wydarzyło się w tym miejscu i co stanowi jedną z najtragiczniejszych kart historii naszego miasta proponuję umieścić na ich dachach tekst Psalmu  (w języku hebrajskim i w języku polskim). Byłaby to forma opłakiwania tych wydarzeń. Obecność w tym właśnie miejscu jednego z Psalmów wziętych ze Starego Testamentu będzie w jakimś sensie symbolem obrzędu oczyszczającego z tych strasznych zbrodni, które wydarzyły się w naszym mieście.

Misterium „Poemat o  Miejscu” 

Idea
W miejscu, w którym było kiedyś miasto żydowskie jest teraz parking pokryty betonową nawierzchnią. Możemy sobie nawet wyobrazić ukryty pod tą skorupą szkielet miasta utworzony z fundamentów domów, które tu stały. Mimo lat jakie minęły od Zagłady, mimo  betonowej skorupy ukrywającej Pamięć o tamtym mieście – przeszłość zawsze wraca do nas. To właśnie chcieliśmy pokazać w Misterium „Poemat o Miejscu”.

Opis Misterium

Znakiem do rozpoczęcia Misterium bedzie uderzenie o godz. 20.00 w dzwon z kościoła znajdującego się w pobliżu Bramy Grodzkiej. 

W tej samej chwili w całej przestrzeni po mieście żydowskim zgasło światło - tworząc „scenę” do dalszych działań. Brama Grodzka stała się Bramą między światłem i ciemnością. 

Po tej stronie Bramy gdzie znajduje się Stare Miasto światło nie zgasło. To właśnie w tym miejscu, gdzie wciąż trwało niczym nie zakłócone normalne, codzienne życie zgromadzeni byli uczestnicy Misterium. Po przejściu przez Bramę weszli oni w ciemność a na ich drodze zaczęło pojawiać się światło. Zapalające się w kolejnych, mijanych otwartych studzienkach kanalizacyjnych smugi światła były dla nich przewodnikiem. Światło przechodzące przez betonową nawierzchnię parkingu stało się  symbolem powracającej do nas Pamięci.

W tych studzienkach słychać było również głosy - opowieści mieszkańców Lublina o dzielnicy żydowskiej i jej zagładzie. 
Uczestnicy Misterium szli  Drogą prowadzącą przez nieistniejące miasto żydowskie aż do miejsca gdzie stała dawniej synagoga.
Wydobywające się z głębi otwartych studzienek światło i głosy stworzyły rodzaj wielkiej instalacji artystycznej odsłaniającej ukryte i niewidoczne na co dzień sensy i znaczenia zawarte w pustej przestrzeni obok Bramy Grodzkiej.
Jedynym elementem scenograficznym użytym w Misterium były reflektory i głośniki umieszczone w studzienkach.

